

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1-го декабря № 25. 1875 года.

СЛОВО,

въ день Святыя Великомученицы Варвары.

Многими скорбми подобаетъ намъ внити въ царствіе Божіе. (Дѣян. 14, 22.).

Ахъ, какъ ясны и опредѣленны, какъ тверды и рѣшительны глаголы Божіи для всѣхъ желающихъ наслѣдовать вѣчное спасеніе въ царствѣ славы! *Многими скорбми подобаетъ намъ внити въ царствіе Божіе*, говоритъ Духъ Святыи устами апостола Павла: что можетъ быть яснѣе, рѣшительнѣе и неизмѣннѣе сего опредѣленія Господня? А между тѣмъ, въ поврежденіи сердца, въ ослѣвленіи ума, всѣ мы и здѣсь, во времени, хотимъ жить счастливо и спокойно, и тамъ, въ вѣчности, наслаждаться полнымъ блаженствомъ. Чуждые духа Христова, мы ничего такъ не боимся въ жизни, какъ креста, ничего такъ не избѣгаемъ въ мірѣ семъ, какъ скорбей и бѣдствій. Разсѣиваемые суетою житейскою, увлекаемые соблазнами мірскими, мы постоянно веселимся и ликуемъ, до пресыщенія предаемся всякаго рода наслажденіямъ и радостямъ земнымъ, до самозабвенія изливаемся въ чувствахъ сладостнаго восторга и упоенія; не довольствуясь прежними

измышляемъ новыя виды утѣхъ и удовольствій, ищемъ и жаждемъ иныхъ радостей и наслажденій; и къ прискорбію, такой родъ жизни, — всегда веселый и радостный, — считаемъ для себя естественнымъ, приличнымъ и законнымъ: горькое и пагубное заблужденіе!

Вспоминая пылыя скорбную и страдальческую кончину Святыхъ Великомученицы Варвары, въ честь ея и во славу Божию вникнемъ, бр., въ сущность святой вѣры нашей, и, во благо душъ нашихъ, выразумѣемъ изъ нея необходимость для насъ креста, неизбежность скорбей и горестей въ жизни сей.

Истина вѣчная и непреложная, что мы никакъ не можемъ войти въ спасающій порядокъ Божій, не можемъ очиститься, освятиться и содѣлаться причастниками благодатнаго искупленія, приобрѣтеннаго намъ страданіями и смертію Христа Спасителя, если напередъ не сдѣлаемся подражателями Ему въ жизни, общниками страданій и креста Его, — не можемъ прійти къ Богу и удостоиться сладчайшаго блаженства въ Немъ, если напередъ не сдѣлаемся *сообразными*, подобными образу Сына Его (Римл. 8, 29.). Въ существѣ нашемъ такъ много нечистаго и грѣховнаго, такъ много плотскаго и чувственнаго, что не только небо не можетъ съ благоволеніемъ призирать на насъ, но даже земля видимо тяготится нами, такъ какъ червько лишаетъ насъ произведеній своихъ и скудостью сокрушаетъ силы наши, разверзается подъ стопами нашими и тысячами мгновенно поглощаетъ грѣшныи родъ человѣческій. Надобно, непременно надобно намъ исторгнуть и искоренить въ существѣ нашемъ все плотское и грѣховное, умертвить и распять на крестѣ все чувственное и растлѣнное, въ *печахъ скорбей* и страданій — сжечь и испечелить все страстное и нечистое. *Плоть и крови царства Божія наследовать не могутъ* (1 Кор. 15, 50.); *всяко слово, но не имать внити ко Господу* (Апокал. 21, 27.).

Видите, бр., какъ необходимо для насъ въ жизни крестъ; какъ неизбежны для насъ въ мирѣ семь страданій и скорби! Судите сами: если Господь Богъ не пощадилъ единороднаго Сына Своего и допустилъ Его понести весь гнѣвъ правосудія небеснаго: то возможно-ли намъ, грѣшникамъ, для дѣйствительнаго соединенія со Спасителемъ нашимъ и во свидѣтельство нашей къ Нему признательности, — возможно-ли намъ избѣжать креста, уклониться отъ горькой чаши страданій и скорбей? *Слыши, смиренный и униженный не виножи. Тако глаголетъ Господь Богъ, судяи людемъ Своимъ: се взяхъ отъ руки твоея чашу паденія, флягъ ярости Моєю, и не приложихи къ сему пити ея. И вложу ю въ руцѣ преобидѣвшихъ тя.* (Исаи 51, 21 — 22.). Да, согласно сему древнему пророчеству, ярость правосудія божественнаго, подавившую некогда Христа Спасителя, гнѣвъ небесный, видимо тяготѣвшій водни оны надъ душею Его, этотъ тяжкій крестъ скорбей и страданій Господь Богъ, дѣйствительно, *отъялъ* теперь отъ Спасителя нашего, *вложилъ его въ руцѣ преобидѣвшихъ Его*, превелъ отъ главы къ членамъ, отъ Иисуса Христа ко всѣмъ намъ. Ахъ! какъ же, послѣ сего, мечтать намъ о радостяхъ и удовольствіяхъ житейскихъ! Не ясно-ли, отсюда, что всѣ мы неизбежно должны испить отъ чаши страданій и скорбей, неминуемо должны *распятъ* въ жизни *плоть свою со страстими и похотими*? Скорбе небо преидеть и исчезнетъ; скорбе земля разрушится и уничтожится, нежели мы избавимся отъ страданій и скорбей въ мирѣ семь. Всѣ мы потомки Адама, прямые наследники его правоты и беззаконій, его совершенствъ и немощей; всѣ мы *преобидѣли* Христа Спасителя и съ своей стороны приложили часть къ Его страданіямъ, прибавили долю къ Его мученіямъ. И вотъ теперь чаша скорбей и страданій отъ руки Христовой передана Господомъ въ руцѣ преобидѣвшихъ Спасителя; флягъ ярости Господней перешелъ ко всѣмъ намъ.

Въ таинствахъ святой церкви получая освящающую и спасающую благодать Святаго Духа, мы съ тѣмъ вмѣстѣ, на поприщѣ служенія и благоугожденія Господу, уготовляемъ душу свою въ разнообразныя искушенія и напасти житейскія. Лѣтъ растлѣнія и поврежденія видимо дѣйствуетъ въ существѣ нашемъ; душа наша страдаетъ и недугуетъ застарѣлою болѣзнію: очевидно, для исправленія существа нашего нужны самыя крѣпкія *прикосновенія*, для уврачеванія застарѣлой душевной болѣзни нашей необходимы самыя сильныя горькія лѣкарства. И вотъ въ страданіяхъ и скорбяхъ житейскихъ, въ злключеніяхъ и напастяхъ временныхъ, какъ въ горнилѣ, какъ въ разженной печи, Духъ Святой *разваряетъ*, переплавляетъ и очищаетъ наше существо для жизни лучшей и совершеннѣйшей, погашая и истребляя въ душѣ нашей все ветхое, нечистое и грѣховное, обновляетъ и возсозидаетъ наше сердце для стремленій духовныхъ и небесныхъ, для радостей высшихъ и божественныхъ. Въ семъ случаѣ дѣйствіе Святаго Духа въ существѣ нашемъ, конечно, бываетъ тяжело, болѣзненно и мучительно для плоти, для внѣшняго естества нашего: но за то какъ радостно и какъ животворно оно для духа, для внутренняго существа нашего; сколько небесныхъ утѣшеній и сладостнаго блаженства доставляетъ оно въ настоящемъ и сколько высокихъ наслажденій и неописуемыхъ утѣхъ готовитъ въ будущемъ!

Поймите, бр., что въ этомъ именно заключается вся сущность и вся сила святѣйшей религіи нашей; въ этомъ именно-единственное средство къ возможному для насъ временному счастью и вѣчному блаженству. Премудрость Божія лучшаго и болѣе вѣрнаго средства къ очищенію, къ освященію и спасенію нашему не нашла: а потому въ чувствѣ благоговѣйной покорности премудрому Богу всѣ мы должны здѣсь, на землѣ, во времени, лобызать крестъ и терпѣливо

свосить всѣ злочюченія житейскія, чтобы внутренно, душою и сердцемъ радоваться и блаженствовать со Христомъ Спасителемъ; если же здѣсь въ мірѣ семъ, по разсѣянности, по легкомыслію и неразумію своему, избѣгая креста, мы все только веселимся и ликуемъ, уклоняясь отъ скорбей и горестей житейскихъ, предаемся только всѣмъ радостямъ и удовольствіямъ временнымъ: то горе и горе намъ: неочищенные и неуглаженные скорбями и страданіями житейскими, мы низойдемъ, по смерти, на мѣсто мученія и тамъ, въ огнѣ и жупелѣ, вѣчно будемъ плакать и стенать.

Будемъ же, бр., лучше здѣсь, на землѣ, обуздывать и укрощать свои страсти, погашать и умерщвлять въ душѣ своей всѣ нечистыя похоти и вождельнія; будемъ лучше теперь, во времени, удаляться отъ всякихъ чувственныхъ радостей и земныхъ удовольствій, чтобы путемъ узкимъ и тернистымъ, стезею временныхъ скорбей и страданій легче и удобнѣе было намъ войти въ радость Господа своего.

Святая стратотерпица и Великомученица Варвара, своими молитвами и своимъ ходатайствомъ у престола Божія, да поможетъ намъ въ этомъ! Аминь.

Отчетъ Таганрогскаго Соборнаго благотворительнаго Братства, за 187⁴/₅ годъ. ¹⁾

(Окончаніе).

Въ продолженіе отчетнаго года, кромѣ положеннаго и опредѣленнаго вспомошествованія означеннымъ годовымъ пенсионерамъ, были еще особенные случаи благотворенія для лицъ бѣдствующихъ, временно прибывшихъ въ Таганрогъ и совершенно неимѣющихъ средствъ выбыть изъ онаго, такъ: выдано было отставному подпоручику Николаю Антоновичу

¹⁾ См. Екатер. Епарх. Вѣд. 1875 г. № 22.

Гусакову, на выѣздъ изъ Таганрога въ г. Славянскъ 3 руб., иностранно-подданному Алексѣю Янину на проѣздъ по желѣзной дорогѣ въ г. Ростовъ 2 р. Уволенному изъ кадетскаго корпуса Константину Воробьевскому для дневнаго пропитанія 1 р. Донской дворянѣ Екатеринѣ Мануйловой на проѣздъ до станціи Амвросимовой 2 р. Отставному чиновнику, бывшему учителю Пигулевскому на выѣздъ изъ Таганрога 5 р. Отставному чиновнику Григорію Фастовцеву на проѣздъ до г. Славянска съ семействомъ 6 р. Вдовѣ Ростовской мѣщанкѣ Аннѣ Криворотовой, съ груднымъ ребенкомъ на проѣздъ до ст. Константиновской 5 р. Отставному поручику Александру Метеленкампу, на проѣздъ въ г. Ростовъ 1 р. Прусско-подданному Лютеранскаго исповѣданія, изъ города Швейцъ, Юліусу Агестъ, участвовавшему въ сраженіяхъ прошлой прусско-французской компаніи и раненому подъ Седаномъ, выдано для дневнаго пропитанія 1 р. Отставному юнкеру Буровскому съ женою его Татьяною на выѣздъ изъ Таганрога 6 р. Дворянину Волынской губерніи, Дубенскаго уѣзда, селенія Злошовки, Католическаго исповѣданія, Рудольфу Скржинецкому, выдано пособія къ выѣзду 3 р.

Всѣ эти лица, по полученіи отъ Братства пособія, вскорости выѣзжали изъ города, и такимъ образомъ болѣе не обременяли и не беспокоили никого изъ гражданъ г. Таганрога.

Въ отчетномъ году Братство выдавало также вспомошествованіе и для христіанскаго погребенія умершихъ бѣдныхъ и убогихъ христіанъ, такъ: выдано было на покупку гроба и покрывала для погребенія Таганрогской мѣщанки Варвары Твердовской 5 руб. На погребеніе Таганрогскаго мѣщанина Ивана Пушковскаго 10 р. На покупку гроба и покрывала для погребенія подпоручика Константина Круцкаго выдано 5 р. Дочери чиновника 14-го класса Аннѣ Пеллегрینی, выдано на погребеніе сестры ея Екатерины 5 р. Былъ един-

ственный случай, по которому Совѣтъ Братства, въслѣдствіе ужасной бѣдности и усиленной просьбы вдовы мѣщанин Даріи Грушневой сдѣлать ей вспоможеніе хотя тремя рублями, при выдачѣ замужь ея старшей дочери, — выдалъ ей въ первый разъ 5 р., а во второй 3 рубля.

Наконецъ Братство въ отчетномъ году, не оставляло безъ вниманія своего и бродящихъ нищихъ и, согласно уставу, предпринимало разныя средства къ сокращенію нищенства въ г. Таганрогѣ и развившагося среди ихъ пьянства. Такъ, заботясь объ уменьшеніи нищенства и объ уничтоженіи пьянства между праздношатающимися и промышляющими милостынею лицами, Братскій Совѣтъ еще въ сентябрѣ мѣсяцѣ прошлаго 1874 года заготовилъ 6 тысячъ Братскихъ билетовъ, для бродящихъ нищихъ, цѣною въ 1 к., 2 к. и 3 к. и, чрезъ особыя объявленія, приглашалъ всѣхъ гражданъ г. Таганрога, желающихъ благотворить нищимъ-подавать имъ милостыню не деньгами, а билетами Братства, такъ-какъ замѣчено, что деньги нищими несутся большею частію въ питейныя заведенія и такимъ образомъ не достигается цѣль, которую имѣютъ въ виду благотворители. Кромѣ этого, чтобы еще болѣе избавить гражданъ г. Таганрога отъ попрошайничества бродящихъ нищихъ, Совѣтъ въ ноябрѣ прошлаго года постановилъ: отнести чрезъ предсѣдателя своего, протоіерея Θεодора Покровскаго къ г. полиціймейстеру съ покорнѣйшею просьбою-выслать изъ города всѣхъ нищихъ, не принадлежащихъ нашему Обществу. Всѣ эти дѣйствія Братскаго Совѣта въ отношеніи нищихъ не остались безъ благопріятныхъ послѣдствій. Многіе граждане поняли цѣль и назначеніе билетовъ, приобрѣли ихъ и раздавали нищимъ. На первыхъ порахъ подача билетами милостыни бродящимъ тунеядцамъ и пьяницамъ нищимъ, очень не понравилась, не нравится она и теперь, но за то достигается Братская цѣль, — ибо кошеч-

ныхъ Братскихъ билетовъ нѣтъ нужды и пользы принимать отъ нищихъ содержателямъ питейныхъ заведеній, такъ-какъ эти билеты не имѣютъ никакого денежнаго значенія они имѣютъ значеніе только въ рукахъ одного Попечителя Братства, который прокармливаетъ нищихъ за эти билеты. А потому, если всѣ граждане со временемъ поймутъ истинную цѣль и заботу Братства, въ отношеніи нищихъ, и будутъ раздавать имъ милостыню Братскими билетами, а не жаловать тунеядцевъ деньгами, то съ увѣренностію можно сказать, что пьянство и нищенство у насъ поуменьшится, и всѣ праздношатающіеся при отличномъ здоровьѣ, нищія, обратятся со временемъ къ полезному труду. Безъ этого условія хорошаго результата въ отношеніи нищихъ Братству достичь невозможно.

Примч. Подробное свѣдѣніе о благотворительной дѣятельности Братства печатается особо подъ заглавіемъ: «Замѣтки о дѣятельности Братства, составленныя казначеемъ Братства Митрофаномъ Егоровичемъ Чеховымъ».

Движеніе суммъ Братскихъ въ отчетномъ году.

- Ц Р И Х О Д Ъ
- 1) Всѣхъ членовъ благотворительнаго Братства состоитъ въ отчетномъ году 458 чело-
вѣкъ обоего пола. Отъ нихъ поступило член-
скихъ взносов 647 р. 50 к.
 - 2) Изъ братской кружки на бѣдныхъ по-
ступило въ теченіи года 477 р. 66 к.
 - 3) По книгамъ, выданнымъ отъ Братскаго
Совѣта, гг. попечителями, попечительницами
и сотрудниками въ теченіи Братскаго отчет-
наго года собрано 976 р. 27 к.
 - 4) Отъ продажи билетовъ для нищихъ вы-
ручено 87 р. 71 к.

- 5) Изъ Братской кружки, на украшеніе храма, съ октября мѣсяца прошлаго года по августъ настоящаго, высыпано 93 » 94 »
- 6) Изъ 2-хъ Братскихъ кружекъ, выставленныхъ на вокзалѣ, съ декабря прошлаго года по августъ, поступило 41 » 91 »
- 7) Изъ 10-ти кружекъ, поставленныхъ, съ разрѣшенія мѣстныхъ властей, въ разныхъ мѣстахъ города въ мартѣ настоящаго года, въ общей сложности поступило въ пользу Братства 26 » 87 »
- 8) Въ ноябрѣ прошлаго 1874 года предсѣдателемъ бывшаго комитета вспомошествованія голодающимъ, Коллежскимъ Совѣтникомъ Иваномъ Михайловичемъ г. Мессарошемъ передано, изъ оставшихся суммъ, въ пользу благотворительнаго Братства 15 » 20 »

Итого прихода въ годъ поступило 2367 р. 6 к.

Примчаніе: Годовой членскій взносъ *единъ рубль* сер. Нѣкоторые благочестивые люди жертвовали болѣе, а Любовь Луизовна АДФЕРАКИ, Павелъ Филипповичъ ПЕРУШКИНЪ, Василии Николаевичъ ТРЕТЬЯКОВЪ, Иванъ Ивановичъ ГЛОБИЦЪ, внесли единовременно по 2^м руб. и тѣмъ, согласно Уставу, приобрѣли право быть постоянными членами-благотворителями Братства.

Р А С Х О Д Ъ:

Употреблено денегъ на разныя нужды по Братскому учрежденію, такъ:

- 1) За отпечатаніе 200 экз. Устава, за извленіе правилъ того устава, за отпечатаніе 6000 билетовъ для нищихъ, за объявленія о нихъ, за куплю разныхъ книгъ для Братства, за заказъ рамокъ, за устройство кружекъ съ замками и желѣзными укрѣпленіями, за выбитіе штемпеля, за отпечатаніе единовременныхъ записокъ и годовыхъ билетовъ для пенсіонеровъ, — въ общей сложности уплачено 81 р. 93 к.

2) Годовымъ пенсіонерамъ, содержимыхъ Братствомъ, съ января мѣсяца настоящаго года по августъ мѣсяць включительно выдано 340 » »

3) За прокормленіе бродящихъ нищихъ г. попечителю Афанасію Марченку, уплачено съ октября по августъ 53 » 81 »

4) Предъ праздниками Рождества Христова и Св. Пасхи разнымъ бѣднымъ гражданамъ Таганрога единвременнаго вспомошествованія роздано 215 » »

5) Употреблено на покупку пасокъ, яичъ чаю, сахару, лимоновъ и ацельсинъ для больныхъ Богоугоднаго заведенія и заключенныхъ въ темницѣ, предъ празд. Св. Пасхи 75 р. » »

6) Лицамъ, являвшимся въ храмъ каждый мѣсяць во время Братскихъ засѣданій Совѣта, единвременнаго вспомошествованія по разнымъ нуждамъ ихъ, въ томъ числѣ и на выѣздъ изъ Таганрога, означенныхъ въ отчетѣ лицамъ выдано 303 » 72 б.

7) На погребеніе умершихъ бѣдныхъ и убогихъ израсходовано 25 » »

8) Не внесено членскихъ взносов нѣкоторыми лицами на 13 » »

Итого расхода въ отчетномъ году 1107 » 46 »

Къ августу настоящаго 1875 года имѣется запаснаго Братскаго капитала на текущемъ счетѣ въ Таганрогскомъ Обществѣ взаимнаго кредита 1259 р. 60 б.

Въ заключеніе отчета, Братскій Совѣтъ приноситъ искреннюю и глубокую благодарность всѣмъ членамъ Братчикамъ, Сестрамъ Братства и всѣмъ благотворителямъ, принимавшимъ

участіе въ добромъ дѣлѣ христіанскаго благотворенія, и надѣется, что и другіе граждане, любящіе добродѣтель милосердія, познакомившись, по прочтеніи настоящаго отчета, съ самымъ учрежденіемъ Братства, внесутъ и свою посильную лепту въ общую сокровищницу церковнаго благотворенія, памятуя заповѣдь Божию: *Люби Бога больше всего, а ближняго своего, какъ самого себя.*

Братство ясно сознаетъ, что дѣятельность его въ настоящій первый отчетный годъ не могла обнять, по недостатку средствъ, всей благотворительной задачи, намѣченной въ уставѣ Братства. Всякое доброе дѣло, по обычаю, имѣетъ тѣму препятствій. Тѣмъ не менѣе, Братство твердо уповаетъ, что посѣянное доброе сѣмя взойдетъ и принесетъ плодъ: *ибо всякое доброе сѣмя напаяетъ и возвращаетъ Самъ Богъ,*

Предсѣдатель Братскаго Совѣта, Настоятель Таганрогскаго Успенскаго Собора, протоіерей *Теодоръ Покровскій.*

Членъ Совѣта: Священникъ Спиридонъ *Жолтневичъ.*

Попечительницы:

{	Наталя Александровна <i>Субова.</i>
	Марія Петровна <i>Рагозина.</i>
	Анна Александровна <i>Стокозъ.</i>
	Екатерина Александровна <i>Ворошилина.</i>

Казначей Братства: Митрофанъ Егоровичъ Чеховъ.

Посланіе высокопреосвященнѣйшаго митрополита Михаила.

Православные братія! Къ вамъ уже донеслись тяжелые стоны и раздирающіе душу вопли роднаго вамъ сербскаго народа въ Босніи, Герцеговинѣ и Старой Сербіи, стоны и вопли той бѣдной райи, которая пятьсотъ лѣтъ страдаетъ въ мученьяхъ тяжелаго гнета азіатскихъ варваровъ!... Подобно христіанскимъ мученикамъ время языческихъ гоненій, этотъ геройскій народъ выносилъ и выноситъ всѣ бѣды и несчастія, какія только можетъ выдумать звѣрское своеволие безбожныхъ

азиатскихъ угнетателей—турокъ, желающихъ истребить и уничтожить православный славяно-сербскій народъ на Балканскомъ полуостровѣ..

Да позволено будетъ намъ упомянуть о нѣкоторыхъ изъ многихъ фактовъ неслыханныхъ варварскихъ дѣяній съ бѣдной райею и тѣмъ воскресить забытыя вами, братья русскіе, времена монгольско-татарскаго ига, котораго вы не потерпѣли и тѣмъ давно избавились отъ многихъ ужасовъ и бѣдъ, составляющихъ бѣдную райю покидать свою родину, очаги и спасать жизнь свою въ бѣгствѣ. Пени, всевозможныхъ родовъ налоги довели ее до полного нищенства; убійства, долготѣнная ссылка и каторга въ мрачныхъ подземныхъ тюрьмахъ, въ тяжелыхъ кандалахъ, «гдѣ ползаютъ змѣи и скорпіоны», ненасытная страсть варваровъ обезчещиванія женщинъ, матерей и сестеръ бѣдной райи, убіеніе невинныхъ грудныхъ дѣтей, или обвариваніе ихъ кипяткомъ въ насмѣшку надъ святымъ крещеніемъ— вотъ какія неслыханныя варварства совершаются на глазахъ просвѣщенной Европы въ Босніи, Герцеговинѣ и Старой Сербіи.

Но, о ужась! Во второй половинѣ XIX столѣтія, на перекорь христіанской цивилизаціи, на перекорь человѣческой гуманности— живыхъ людей сажаютъ на колъ! Живыхъ людей, привязавъ къ вертелу, жарятъ на огнѣ!!! Богъ свидѣтель, все это дѣлаютъ турки съ бѣдной райею..

Кажется, безчувственная скала зарыдала-бы при видѣ этихъ бѣдъ, несчастій и золь, которыя переносятъ страдальцы-мученики, наша братья въ Босніи, Герцеговинѣ и Старой Сербіи.

Но не то еще переносятъ они въ настоящія минуты, когда съ оружіемъ въ рукахъ— какъ и многократно прежде, хотя, увы, доселѣ безуспѣшно, выведенная крайностью райя защищаетъ свои человѣческія права. Десятки тысячъ нагихъ, голодныхъ женщинъ, дѣтей, беспомощныхъ стариковъ, уходя

отъ врага, ищутъ защиты и помощи у насъ, въ Сербіи, Черногоріи и у австрійскихъ братьевъ. Что будетъ съ ними?

Безъ крова и пріюта несчастные скитаются въ лѣсахъ. Наступаетъ зима, холодъ и голодъ, а ни хлѣба, ни денегъ нѣтъ.

Кромѣ того, каждый день сотни изъ нашихъ лучшихъ сыновъ погибаютъ, на руинахъ дорогой отчины и тысячи раненыхъ требуютъ немедленной помощи..

Родные намъ братья и сестры! Вы, счастливо наслаждающіеся драгоценною свободой, вспомните всѣ бѣды, которыя перенесли въ борьбѣ изъ-за нея ваши дѣды, воспряните духомъ и услышите призывающій васъ голосъ, полный мольбы, бѣдной, гибнущей райи, или во имя славянской національности, во имя единой святой, православной церкви, наконецъ, во имя гуманности, братья русскіе, вы не откажетесь подать посильную помощь бѣднымъ, брошеннымъ всѣми на произволь судьбы, вашимъ братьямъ-славянамъ!

Вспомните слова Спасителя: «Понеже сотвористе единому сихъ братій моихъ меньшихъ, Мяѣ сотвористе» (Мате. 25 г. 40).

Митрополитъ сербскій *Михаилъ*

Бѣлградъ 14 сентября 1875 года.

Посланіе черногорскаго митрополита Иларіона къ славянскому комитету въ Москвѣ.

Славянский Комитетъ! Цетинскій Комитетъ вспомошествованія получилъ извѣстія отъ пограничныхъ окружныхъ начальствъ Черногорскихъ, что до сего дня болѣе 25,000 Герцеговинцевъ должны были покинуть свои жилища и перешли въ Черногорію, а къ тому времени, какъ настанетъ зима, ихъ явится еще столько; теперь же они бродятъ около нашихъ границъ съ своими стадами. Весь этотъ народъ голъ, босъ и голоденъ; всѣ они размѣщены по домамъ Черногорцевъ; на-

значены уже дома и для тѣхъ, которые еще будутъ вынуждены искать убѣжища у насъ; но и тѣ и другіе лишены всего необходимаго, чтобы пережить лютую зиму, которая уже наступаетъ. Нужно хлѣба! заботу о немъ приняло на себя наше правительство. Но у нихъ нѣтъ съ собой никакой посуды, никакой одежды, нѣтъ постелей, а все это необходимо, какъ и пища; ибо, кромѣ раненныхъ, между этими страдальцами много дѣтей, женщинъ и старцевъ, немощныхъ и больныхъ; а если кто здоровъ, то и тому все эти вещи необходимы. Въ виду всего этого Цетинскій Комитетъ обращается къ челоуѣколюбію и милосердію Славянскаго Благотворительнаго Комитета, да придетъ онъ возможно скорѣе на помощь страдальцамъ, какъ денежными пожертвованіями, такъ и предметами первой потребности въ домашнемъ обиходѣ, бѣльемъ, одѣяніемъ и т. п. Все эти вещи будутъ столько же полезны Цетинскому Комитету, какъ и деньги, которыя прежде всего будутъ обращены на покупку всего нужнаго. Жизнь нѣсколькихъ тысячъ страдальцевъ зависитъ отъ помощи, и притомъ скорой помощи вашей! Цетиньѣ 20 сентября 1875 года.

Предсѣдатель Митрополитъ Черногорскій *Иларіонъ*

Секретарь *Ковачевичъ*.

Отъ Славянскаго Комитета.

Московскій Славянскій благотворительный Комитетъ, выражая глубочайшую благодарность лицамъ, доставившимъ ему пожертвованія въ пользу Сербовъ въ Босніи и Герцеговинѣ, вновь обращается къ русскому обществу всѣхъ сословій и классовъ съ напоминаніемъ, что пріемъ пожертвованій продолжается по прежнему, что бѣдствію несчастной страны, возставшей за свою свободу, за свою народность, за свою веру противъ мусульманскаго гнета, часъ отъ часу множится; что потребна дружная, обильная помощь для облегченія участи

десятковъ тысячъ семействъ, оставшихся безъ крова и безъ пищи, а собранная Комитетомъ сумма, къ сожалѣнiю, пока еще незначительна. О размѣрѣ самаго бѣдствiя и претерпѣваемыхъ нуждъ, о насильяхъ и истязанiяхъ, совершаемыхъ магометанами въ христіанской Европѣ, во второй половинѣ XIX вѣка, надъ христіанскимъ, православнымъ, намъ единоплеменнымъ, славянскимъ народомъ, Комитетъ считаетъ излишнимъ распространяться: о томъ краснорѣчиво и непереложно свидѣтельствуетъ недавно напечатанное во всѣхъ газетахъ посланiе къ русскимъ людямъ высокопреосвященнаго митрополита сербскаго Михаила. Комитету остается только прибавить, что помощь быстрая и щедрая необходима во всякомъ случаѣ, каковъ бы ни былъ политическій результатъ борьбы, ибо подобная борьба уже сама по себѣ ведетъ къ опустошенiю края. Вопросъ политическій подлежитъ рѣшенiю правительства. Дѣло общества выразить свое сочувствiе въ области ему доступной. Это выраженiе не только не возбранено, но находитъ себѣ опору въ недавно воспослѣдовавшемъ и опубликованномъ Высочайшемъ Государя Императора разрѣшенiи: открыть подписку въ пользу семействъ жителей Боснiи и Герцеговины, потерпѣвшихъ отъ возстанiя, по всей Имперiи. Взоры православныхъ славянъ съ мольбою и упованiемъ устремлены на Россiю. Они еще вѣрятъ, вѣрятъ упорно въ духовную силу своей единоплеменности и единовѣрiя съ могучею, великою державою, стоящею во главѣ православно-славянскаго міра. Обманемъ-ли ихъ вѣру? Что же дадимъ имъ въ отвѣтъ? Неуже-ли менѣе, чѣмъ Парижъ и Лондонъ, откуда неоскудѣвая шлетъ щедрая помощь?

Пособить братьямъ, пострадавшимъ за защиту своей славянской народности и Христовой вѣры — это для русскаго общества не только долгъ кровнаго родства и единства въ вѣрѣ, не только долгъ христіанскаго милосердiя и челоуколюбiя, — это долгъ нашей народной чести.

Пожертванія принимаются: у вице-президента Комитета Ивана Сергѣевича *Аксакова* (въ Правленіи Московскаго общества взаимнаго кредита на Варваркѣ домъ Баранова), у секретаря Комитета Пила Александровича *Попова* (на Сѣнной, у Смоленскаго бульвара, домъ Брока), у казначея Комитета Николая Абрамовича *Зубкова* (у Плющихи, Неопалимовскій переулокъ, домъ Григорьевой); у членовъ Комитета: Николая Петровича *Ланина* (въ его конторѣ у Биржи, домъ Чижовой и Лопатиной), у Алексѣя Дмитріевича *Лопашева* (на Варваркѣ, домъ Николевой), у Александра Васильевича *Назарова* (Яузской части, въ приходѣ церкви Іакова аموстола, свой домъ), у Николая Васильевича *Цавлова* (въ Правленіи Московско Ярославской желѣзной дороги); на текущій счетъ Комитета въ *Московскомъ купеческомъ банкѣ* (на Ильинкѣ, домъ банка).

Какъ собранныя уже съ 12 септября пожертванія, такъ и имбюшія поступить впредь, будутъ отсылаемы Славянскимъ Комитетомъ въ помощь бѣдствующимъ православнымъ семействамъ въ Герцеговинѣ, Босніи и Старой Сербіи двоякимъ путемъ: чрезъ Бѣлградъ на имя митрополита Сербіи, высокопреосвященнѣйшаго Михаила, и чрезъ Цетинье на имя митрополита Черногоріи, высокопреосвященнѣйшаго Иларіона.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ *Далматъ*.

Редакторы — сотрудники | *А. Ржевскій.*
| *Я. Степановъ.*

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово, въ день Святыхъ Великомученицы Варвары. II. Отчетъ Таганрогскаго Соборнаго благотворительнаго Братства, за 187⁴/₅ годъ (окончаніе). III. Посланіе высокопреосвященнѣйшаго митрополита Михаила.

Дозволено цензурою. 30-го ноября 1875 года.
23 № Еларх. Вѣд., сдавъ на почту 3 декабря. Печ. въ Тип. Л. М. Чаусскаго.

